

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. . . 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. . . 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. . . . . 15  
ALTRAMAR. . . . . 15  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. . . . . Por mayor,  
5 céntimos ejemplar. y 90 cént. 30 ejempl.  
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA FOLIA EN LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros  
referentes á Bancos y Sociedades, á precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de  
Anuncios, en la Alameda de Hércules, 8, place de la Bourse (París), y  
en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANO XLVI. NUM. 13.714.

PRIMERA EDICIÓN DE LA MAÑANA

Madrid, Sabado 24 de Agosto de 1895.

PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID

OFICINAS: FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE  
LA PAPELERA ARAGONESA  
sociedad domiciliada en Zaragoza.

FERRO-SELTZ  
Véase el anuncio de la cuarta plana.

MEJOR PARA LAS ENFERMEDADES DE GARGANTA SON LAS PASTILLAS BONARD.

## UN ANIVERSARIO

### Los venerables mártires de Damasco.

Los frailes franciscanos son en Marruecos los propagandistas de la civilización cristiana y en los Santos Lugares los custodios del sepulcro del Salvador, los amigos de los pobres, los protectores de los peregrinos y los maestros de la niñez.

Hace treinta y cinco años que sufrieron cruento martirio en Damasco, en aquella industriosa ciudad del Oriente, cercana á los Santos Lugares, ocho religiosos franciscanos, de ellos siete españoles y uno alemán, por negarse á abjurar la religión católica y á pisar las Sagradas Formas, dando público y solemne testimonio de su fe, de su abnegación y de su heroísmo.

Quiénes fueron esos misioneros franciscanos que sellaron con su sangre las santas creencias y avivaron con su fe los ejemplos de humildad y resignación cristianas?

Los siguientes:  
R. P. Fr. Manuel Ruiz y Lopez, natural de San Martín de Ollas, cerca de Reinos, provincia de Santander, superior del convento.  
P. Fr. Carmelo Volta, natural de Gandía, provincia de Valencia.  
P. Fr. Engelberto Kolland, natural de Ramsan (Tirol alemán).  
P. Fr. Nicolás María Alberca y Torres, natural de Aguilar de la Frontera, provincia de Córdoba.  
P. Fr. Pedro Nolas Prudencio Soler, natural de Lorca, provincia de Murcia.  
P. Fr. Nicanor Ascanio Mianio, natural de Villarejo de Salvanes, provincia de Madrid.  
H. Fr. Juan Santiago Fernández, natural de Moire, feligresía de Carballada, Ayuntamiento de Piñor de Cea, partido judicial de Carballino, provincia de Orense.  
H. Fr. Francisco Pinazo, natural de Alpuente, provincia de Valencia.

La Ilustración Española y Americana recuerda en el presente aniversario los hechos culminantes del martirio, y enaltece, como enalteció la Iglesia universal, á admirable y admirada fortaleza de los insignes hijos de San Francisco en aquellas tristes jornadas del 7 al 11 de julio de 1860.

Hallábase los ocho religiosos en el convento franciscano de Damasco, consagrado á la enseñanza y á la evangelización de infieles, cuando advirtieron alguna agitación precursora de conflictos populares. Pudieron esconderse sin ser vistos y abandonar el claustro para fijar accidentalmente la residencia en viviendas particulares; pero confiados en los benefi-

cios que otorgaban á los pobres, en el respeto que les dispensaban todas las clases sociales y en las promesas de las autoridades, esperaron tranquilos el desenvolvimiento de los sucesos. Y, en efecto, á las cuatro ó seis horas el griterío de la muchedumbre, los ayes de las víctimas y las amenazas de muerte, denunciaron que se acercaba su última hora. Todos se prepararon á morir con la tranquilidad del justo, fortalecidos por la fe, gozosos de dar su vida por la religión católica. Al asaltar los musulmanes el barrio cristiano de Assa-Hurat-el-Nassara y los conventos europeos, las esperaban los padres franciscanos diciendo u oyendo una misa. Y hasta allí llegaron las hordas de beduinos, salvajes del desierto, sedientos de sangre, profiriendo las más horribles blasfemias y odiosos de degüello y de matanza. Y no solo destruyeron los altares y la santa cruz, destruyendo cuanto encontraban al paso, sino que perseguían á los religiosos para desquartizarlos porque se negaban á renegar de Dios y de su ley. El padre Ruiz hallábase consumiendo la Sagrada Hostia en los momentos en que era escarnecido y se le vilipendiaba; el padre Engelberto, á quien mortificaban sin piedad y laceraban su cuerpo y su alma, besaba el Santo Crucifijo; el padre Nicolás reiteraba la protesta de la fe; el padre Prudencio rezaba el Credo; el padre Nicanor se negaba á pisotear las imágenes y los signos de la Redención humana; Fr. Francisco Pinazo entonaba los cánticos de la fe, Fr. Juan Santiago Hernández pronunciaba el santo nombre de Dios durante las cuatro horas de martirio á que le sometieron en la azotea del convento, á la vista de la veindad, desde las doce del día á las cuatro de la tarde, para ser alanceado, magullado y desquartizado con un refinamiento tal, que los testigos presenciales se horrorizaron de tan cruento martirio y de tan prolongada agonía.

Horrible carnicería llevada á cabo por los sectarios de Mahoma en la plaza pública y en los conventos durante cuatro días del mes de julio de 1860.

Á las profanaciones en los templos siguieron las profanaciones en el hogar doméstico; á los ayes lastimeros de las víctimas sucedía el crujir de los edificios; á la luz de los incendios torturaban, escarnecían y violaban á las doncellas y á las hijas del Señor. Perseguió los niños para asesinarlos á la vista de los padres; buscaban las mujeres embarazadas para arrancarles el producto de sus entrañas y arrojarlas con los estrotores de la muerte al quemadero; se alegraban de encontrar enfermos ó valesudinarios para arrancarles los ojos, y por todas partes no se veía más que desolación y ruinas.

Los ocho mártires franciscanos fueron objeto de ludibrio y de escarnio, recibiendo toda clase de tormentos.

Cada asesinato se anunciaba con transportes de alegría, cada lanzada producía sonoras carcajadas en las muchedumbres. El padre Manuel Ruiz, superior que fué en la Judea, hallábase revestido con las sagradas vestiduras y al pie del altar, cuando le interrumpieron los asaltantes, preguntándole si renegaba de la fe de Cristo y abrazaba la religión de Mahoma, ofreciéndole riquezas, bienandanzas y de-

licias musulmanas. El venerable religioso hizo la señal de la cruz y puso su cabeza para que el acero homicida la separase del tronco y volase el alma á las esferas celestiales.

Y el alfanje separó la cabeza del cuerpo, y la sangre del mártir salpicó el altar.

Sólo sobrevivió al martirio, si bien por contadas horas, el religioso alemán padre Engelberto, á quien cortaron las manos, los pies, las orejas, los brazos y la lengua y arrancaron los ojos, y el fraile español Juan Santiago Fernández, á quien dejaron por muerto en la azotea de la residencia claustral, revolotándose en su propia sangre. Pero ambos religiosos, acerbillados y asietados, vivían á las tres y media de la tarde del 7 de julio de 1860, cuando llegó un turco en busca de cristianos indiosinos, y puso fin, con un golpe de cimitarra, á la vida agonizante de uno y otro franciscano.

Los ocho religiosos murieron en el convento español, el padre superior en el propio altar, y los otros en el templo, en los claustros, en los corredores y en la azotea.

Proyectase levantar una ermita ó santuario en Moire, entre los Mesones del Reino y Carballada, para recordar en la provincia de Orense la memoria del venerable fray Juan Santiago Fernández, hijo de Galicia.

Cuanto recordos se consagran á los mártires de Damasco, otros tantos merecerán las aclamaciones de la opinión.

La Iglesia abrió y admitió el proceso de beatificación; el sabio pontífice León XIII aprobó la sentencia.

«Bienaventurados los que mueren en el Señor!»

CAMILO DE CELA.

## TROPAS PARA CUBA

### POR TELEGRAMA

Barcelona 22, 4 t.

Acaba de zarpar de este puerto el vapor San Fernando, que conduce fuerzas destinadas á Cuba.

A pesar de la tristeza que siempre produce la marcha de nuestros soldados, la despedida que se ha hecho á las tropas expedicionarias ha sido más entusiasta que la anterior.

Mientras se efectuaba el embarque ha habido que lamentar un accidente, por fortuna sin consecuencias desagradables. Un soldado se arrojó al agua desde el vaporcito que le conducía desde el muelle al vapor San Fernando, siendo salvado, sin haber sufrido lesión alguna.

Al principio creyóse se trataba de un suicidio, pero después se ha comprobado que era un accidente.—Figuerola.

Manresa 22, 2'30 t.

Ha salido para Barcelona, en donde embarcará con destino á Cuba, el batallón de cazadores de Figueras.

Numeroso público ha acudido hoy á la estación del Norte, con objeto de despedir á los expedicionarios, á los cuales se ha hecho una despedida entusiasta.

En el andén se encontraban las auto-

ridades locales, el coronel de esta zona y el del regimiento del «Bruch» y los jefes y oficiales francos de servicio.

Las clases y soldados expedicionarios han sido obsequiados con tabacos y dinero.

La oficialidad del batallón de Figueras, ha sido obsequiada estos días con banquetes y con lanchas.

Antes de marchar el tren, la charanga del batallón expedicionario tocó bonitas piezas patrióticas.

Entre los expedicionarios reina gran entusiasmo.—Semar.

Cádiz 23, 8'10 m.

A las cinco de la mañana llegó á esta el tren militar que conducía cuatro compañías de Ingenieros destinados á Cuba.

En Jerez se les hizo á los expedicionarios un recibimiento entusiasta.

Aquí les esperaban los generales Rodas, Rey Castillejos, varias bandas de música y numeroso gentío.

En el espacio de media hora se efectuó el embarque con perfecto orden, bajo la dirección del general Rodas y del comandante de marina.

Con este motivo ha sido muy felicitado dicho general.—Romero.

Cádiz 23, 8'40 m.

Minutos antes de las siete llegó á esta el batallón de Granada.

En la estación esperaban una banda de música y un gentío inmenso, que no cesaba de aclamarlos.

Desde allí se dirigieron al muelle con objeto de trasladarse al buque que los ha de conducir á Cuba.

En el muelle muchas mujeres reparten escapularios entre los expedicionarios.

Estos son obsequiados en las cantinas que hay establecidas.

En la Pescadería se han reunido las cigarreras y los trabajadores de los astilleros.

El Luzón carga el material de guerra. Zarpará á las cinco de la tarde.—Romero.

Cádiz 23, 8'50 m.

El general Fernández Rodas ha dirigido la palabra á los jefes y oficiales expedicionarios. Díjoles que los envidia, porque van á pelear por la patria, y que tiene la seguridad de que el ejército que marcha á Cuba, morirá antes que consentir se pierda uno de los más preciados florones de España, conquistados por el genio de Cristóbal Colón.—Romero.

Cádiz 23, 9 m.

Los voluntarios de Madrid embarcaron á las cuatro de la madrugada, sin consignar ninguna protesta.

Las víctimas de la estufa iban quejosos de no haber recibido cantidad alguna.

Estos recorrieron las calles cantando; en el muelle hubo su poquito de baile.

Los voluntarios mostraban entusiasmo, pidiendo la bandera, y decían que consentirán antes morir que abandonarla.—Romero.

Cádiz 23, 12'15 m.

Han llegado en el correo, procedentes de Melilla, veinte soldados y dos sargentos voluntarios, que se embarcarán con destino á Cuba.—Romero.

Cádiz 23, 12'30 m.

Prepárase una brillante despedida al batallón de Alava, residente aquí.

El embarque tendrá lugar el día 25, celebrándose antes una misa de campa-

ña, en la cual dirigirá á los soldados el señor obispo una sentida plática.

Habrán lancha en el Casino y ponche en el gobierno militar.

El Ayuntamiento costea un rancho extraordinario y donativos en metálico para los soldados expedicionarios.—Romero.

Coruña 23, 3 m.

Se ha hecho un carosísimo recibimiento al batallón de Isabel II, que, procedente de Valladolid, se embarcará mañana para Cuba.

Al llegar el tren militar, se hallaban los andenes ocupados por un inmenso gentío. Allí estaban las autoridades civiles y militares y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Desde que el tren entró en agujas, comenzaron los vítores y aclamaciones.

Debo advertir, como explicación del entusiasmo popular, que el batallón de Isabel II está compuesto, en su mayoría, de gallegos, casi todos de la provincia de Coruña.

Con este motivo han llegado, procedentes del interior de la provincia, numerosas familias de los soldados que se marchan.

El batallón de Isabel II, precedido por las bandas de cornetas y tambores y la música del regimiento de Zamora, y seguido de numeroso público, entró en la población en medio de los vivas de la multitud.

Desde los balcones, llenos de gente y engalanados con colguras, se aplaudía y vitoreaba á la tropa.

El consulado inglés izó su bandera.

El pueblo le tributó una ovación.

Los edificios públicos también ostentaban colgaduras.

Al pasar frente al balcón del Casino republicano que también estaba engalanado, un artículo zorrillista muy exaltado dió varios vivas y equivocándose en uno dijo:

«¡Viva la independencia de Cuba!»

Sus correligionarios procuraron ocultar el mal efecto de este grito.

El pueblo que lo había pronunciado comprendió su equivocación contestándole y rectificándolo.

Un numeroso grupo de gente se estacionó frente al Casino en actitud hostil.

Llamado ante el juez el citado republicano, dijo que había querido gritar: «¡Viva la integridad de Cuba!»

Al llegar el batallón al cuartel de Alfonso XII pasó revista la fuerza.

El recibimiento ha sido lúcidísimo.

El espíritu de la tropa excelente.—El correspondiente.

Sevilla 22, 11'20 n.

Acaba de partir el tren que conduce á los ingenieros que les ha tocado marchar á Cuba.

Las calles del tránsito ocupábalas inmenso gentío.

Los balcones se encontraban llenos de señoras, las cuales agitaban los pañuelos despidiendo á los soldados.

Estos se muestran contentísimos. Muchos llevan guitarras, panderetas y castañuelas; otros lujan escapularios de la Virgen.

Los andenes de la estación están intransitables.

Á la despedida, que ha sido cariñosa, han concurrido las autoridades.

Dentro de un momento marchará el batallón de Granada; el sábado saldrá el de Soria

A ambos se les harán iguales despedidas.—Murgo.

Zaragoza 22, 7'40 n.

Acaba de celebrarse el banquete con que la oficialidad de los cuerpos de la guarnición obsequió á los jefes y oficiales del batallón de Galicia, destinado á Cuba.

El acto ha tenido lugar en el hotel del Universo.

El local destinado á comedor presenta una fantástica vista.

En el tintero principal se veía el retrato de S. M. la reina, y al frente el escudo de Galicia.

Los demás testeros estaban adornados con los escudos de los demás cuerpos de la guarnición y otros escudos que contenían inscripciones de las batallas en que éstos han tomado parte.

Presidió el banquete el capitán general, y asistieron los generales Fasari Martitegui, Aizpuru y De Benito.

Amenizó la fiesta una banda de música.—Fondevilla.

Zaragoza 22, 11'45 n.

El capitán general inició los brindis, siguiéndole los generales Martitegui, Aizpuru, De Benito, el coronel Galicia teniente coronel jefe del batallón expedicionario y otros oficiales, reinando en todos los discursos un espíritu entusiasta y patriótico.

Se dieron frenéticos vivas al rey, á la reina, á Martínez Campos, al ministro de la Guerra y al capitán general de Aragón.

Se recordó con agradecimiento el hecho de haber pedido S. M. la reina la bendición papal para las fuerzas expedicionarias.

Se dedicó un sentido recuerdo á la memoria del héroe general Santocildes y á todas las tropas que han salido de Aragón para Cuba, confiando en que estas volverán pronto victoriosas, pues llevan la protección de la virgen del Pilar.

Á cada brindis se repetían los vivas á los reyes, al ejército y á España.

El entusiasmo fué indescriptible.

La fiesta resultó brillante como pocas.—Fondevilla.

El gobernador de Alicante ha telegrafado ayer mañana desde Alcoy lo siguiente:

Alcoy 23.

«A última hora de la tarde de ayer fué insultado por algunos obreros que volvía del trabajo, formándose rápidamente un grupo de unos 500, que fué disuelto por el gobernador, auxiliado por alguna fuerza de la guardia civil, procediéndose á hacer varias detenciones.

«Personado el gobernador en el círculo Obrero, suspendió las funciones de la sociedad, donde había unos cien obreros, al parecer deliberando, y fueron detenidos los individuos de la junta directiva allí presentes.

«Avisado el juez, se hizo cargo de los documentos y de los detenidos.

«Al regresar el gobernador á la plaza del Ayuntamiento, numerosos grupos desatendieron el orden de despejar, y hechas por la autoridad civil las intenciones legales, se dieron varias cargas por la guardia civil y una sección de caballería

## ALCOY

Lo que él quería era cogerla en sus brazos, desarla con frenesí.

Pero ella no se lo permitía.

—No, no; eso no está bien!

—¿Por qué?

—¡Me abandonarías después!

—¡Te amo con furor!

—Esta noche; pero mañana...

—¿Mañana, y siempre, como hoy!

—¡Mentira!

El brillo de los hermosos y húmedos ojos de la joven, le hacía estremecerse.

—¡Júrame que no me dejarás—le repetía ella,—que me llevarás contigo, que seré tu mujer!

Una palabra le hubiera bastado para venderla; pero su lealtad se resistía á pronunciarla.

Por fin, incomodado consigo mismo, exasperado contra Esperanza, dejó la calle de Capuchinos, jurando no volver más á ella.

La pobre niña le había dicho con las lágrimas en los ojos:

—¿Volverás?

—¡Jamás!

La joven oyó el ruido de sus pasos al alejarse por la calle, le vio desaparecer, apoyada en el pilar de la puerta para no caer desfallecida, y se volvió á su cuarto, en donde se dejó caer de rodillas á los pies de la madona de barro, cerca de la cual se extinguía una lamparilla.

Vincenzo estaba salvado.

Pero no debía perder nada por esperar.

Estaba predestinado.

El teniente, de regreso al alojamiento y al lado de su amigo, renegaba de Esperanza y se juraba no volverla á ver.

Lamentaba amargamente el haber dejado los salones del príncipe para correr al lado de una muchacha, encantadora sin disputa, pero asaltada de escrituras y sofando en amores sin fin y en uniones indisolubles.

En casa del príncipe, al menos, hermosas mujeres jóvenes, con los hombros desnudos, consteladas de diamantes, estaban dispuestas á recibir bien á aquellos caballeros generosos, que exponían su vida por ellas y por la patria italiana.

Había dejado lo cierto por lo dudoso y no volvería á presentarse la ocasión que había tentamente dejado escapar aquella noche.

Pero al día siguiente, desde el amanecer que estaba despierto, sus ideas seguían un rumbo distinto.

Veía á Esperanza cien veces más hermosa y mil veces más seductora.

La quería á cualquier precio, aunque tuviese que sacrificar su libertad y ceder á sus caprichos.

Después de todo, ¿dónde iba á encontrar una muchacha tan perfecta? En su vida, ni en París, ni en ninguna de las guarniciones en que había estado, había visto cosa que se le pareciese.

No llevaba brillantes, pero con su corpiño, su falda corta y su atavío de doncella de teatro, tenía mil veces más atractivos que las marquesas y las millonarias de los salones milaneses.

Se censuraba amargamente su dureza cuando Esperanza le suplicaba tan cariñosamente que volviera, y la había contestado:

—¡Jamás!

Sometió el caso á su amigo Orlando, que estaba aun bajo el influjo del Chianti.

El bueno del comandante le aconsejó que jurase todo lo que se le exigiese que jurase.

Y salieron cogidos del brazo por la calle de Orfebres, en que estaban alojados.

Desde por la mañana la efervescencia de Milán llegaba al colmo.

Por todas partes se veían arcos, banderas italianas y francesas unidas, confundiendo sus colores.

Por todas partes se oían cánticos y gritos de alegría.

La historia registra esta memorable jornada. Su recuerdo vive en todos los corazones italianos.

Desmares y el comandante Orlando, confundidos entre la multitud, asistieron como curiosos á la entrada triunfal de los aliados.

El teniente no buscaba entre la multitud en que le costaba trabajo hacerse lugar, más que el rostro de Esperanza.

Por fin consiguió verlo en la calle de San Damiano, á donde había ido á respirar, lejos del lugar en que se oprimía la multitud.

La pobre niña salía de Santa María de la Pasión, á donde había ido á ofrecer un cirio á la madona para obtener de ella el olvido de aquel amor.

Al ver á los dos amigos, su rostro se iluminó como una pradera bajo un rayo de sol, y después palideció de pronto.

Estuvo á punto de desvanecerse, se llevó la mano al pecho y se vio obligada á apoyarse en la pared de una casa.

El teniente se lanzó con precipitación hacia ella y la recibió en sus brazos.

El corso, furioso de la debilidad de las mujeres, porque él no se aprovechaba de ella, hizo

«Decía:

—¿Qué hacen esos... con los carros en el camino? ¡Volcarlos en las cunetas, y psasar!

«El patrón le hizo notar que éramos voluntarios, el tren auxiliar, y que teníamos orden de reunirnos al ejército piamontés hacia San Nazzaro.

«¡San Pizzaro ó Lavaro, me...—exclamó el coronel,—nos haceis perder el tiempo con vuestros inútiles y horribles vehículos. ¡Idos al diablo!

«Costó mucho trabajo calmarle.

«Buscáis á los piamonteses en San Barbaro—replicó, y no están.

«Por fin, viendo asustado á nuestro jefe, se echó á reír.

«Y lanzó á sus jinetes, soberbios coraceros, por medio de los sembrados que bordeaban el camino.

«¡Fue un destrozo terrible! ¡Me dieron lástima los labradores y sus cosechas!

«Pero eso es la guerra!

«Según parece, los términos en que se expresó el coronel eran depresivos para los voluntarios del tren auxiliar; pero con tal de que los franceses nos libren de las hordas del bohemio, nos conformaremos. Es probable que se vuelvan á su país, y entonces Italia será de los italianos, es decir, nuestro.

«¡Qué largo me parece el tiempo lejos de vos, mi querida Esperanza, y cuánto maldigo esta guerra que nos separa!

«Pero ella ha de acabar, y yo os pasearé lleno de orgullo, cogida de mi brazo. Cuando trayésemos por los mejores barrios de nuestra ciudad, dirán:—¿Quién es esa joven tan hermosa?

«Y no faltará alguno de nuestros parroquianos que conteste:—Es la bella Esperanza Nani, la signora Cuprini! ¡La hija del alquilar del carruaje de la calle de Capuchinos! ¿Por qué prolongáis tanto nuestra unión? ¿No estáis venida entre vuestro padre y yo, con vuestro consentimiento? ¡Tenéis veinte años, y yo conozco muchas jóvenes que á esa edad estarían ya casadas hace mucho tiempo, si se encontraran en vuestro lugar. La casa es buena; trabajando se gana; y si vos queréis, Esperanza, todo irá bien: ¡el amor y los negocios, los negocios y el amor!

«¡Cuál no sería mi alegría!..

«Consentiría en todo con tal de ser, más que nuestro prometido, vuestro marido, aunque no fuera más que seis semanas antes; hasta consentiría en permanecer bajo la servidumbre de esos soldados blancos, cuya sola vista hace

hervir mi sangre: ¡Viva Italia una, y Roma su capital!

«¿Pero dónde tengo la cabeza?

«¡Olvidaba contaros lo más curioso de nuestra existencia, desde que los azares de la vida han hecho de nosotros, militares, bien malos no tengo inconveniente en reconocerlo.

«Hemos asistido á una gran batalla.

«El coronel de coraceros había desaparecido, con su tropa, entre una nube de polvo cuando nosotros llegamos á las primeras casas de Vespolato.

«La única calle de esta aldea estaba guardada como las poternas de un baluarte por soldados con pantalones encarnados.

«Un centinela nos detuvo.

«No se puede pasar.

«Se hizo comprender, más que por nada, porque nos apuntaba con el fusil.

«¿Quiénes sois?—nos preguntó un oficial—Milaneses.

«¿Qué hacéis?

«Formamos el tren auxiliar.

«¿Qué clase de cuerpo es ese—preguntó mirándonos con cierta impertinencia?

«No lo sé—contestó nuestro jefe.

«¿Qué no lo sabéis?

«No.

«¿Adónde vais?

«A reunirnos con el ejército del rey.

«¿Con todos esos vehículos?

«Sí.

«Lo que vais á hacer, es, estorbar al ejército del rey.

«Consultó un mapa que tenía en el bolsillo y replicó:

«—¡Evacuad pronto el camino, evacuad!

«—¿No hay más camino que este!

«—Razón de más para que lo evacuéis pronto! ¡Salid de él como podáis. Además el sitio no es bueno para vosotros. Va á llover plomo y no tardando.

«Se empezaba á oír en las alturas una serie de cañonazos que hacía ondear las orejas de nuestras caballerías. ¡Felizmente, no tenían fuerzas ni para espantarse!

«Los más avisados trataron de desenganchar las caballerías para evadirse por el campo y poner distancia de por medio; pero esto no les convenía á los franceses.

«—¡Ea, fuera, dejad el terreno libre!—replicó el oficial—pero presto, prestísimo!

«Nos enseñó un camino, que se perdía en una pradera pantanosa y nos dijo:

«—¡Por ahí, pronto!

del ejército, consiguiéndose despejar sin que ocurrieran desgracias personales.

NOTICIAS DE MARINA

El comandante general de la escuadra participa al señor ministro del ramo que han fundado en Cádiz, con muy buen funcionamiento de máquinas, el Pelayo y sin novedad á bordo el acorazado Vizcaya y el aviso Marqués de la Ensenada.

La escampavía Radiante ha apresado en aguas de Villanueva y Getriú una embarcación con 41 bultos de tabaco de contrabando.

La lancha Rubí ha pasado cruzando sobre la costa de Almería.

El general D. Manuel de la Cámara, nombrado jefe de la comisión de marina de Londres, salió ayer para su destino.

Personal de Marina.

Han sido nombrados auxiliar del ministerio el teniente de navío de primera clase D. Esteban Arriaga y el teniente de navío D. Miguel Esteban.

Idem id. de estado mayor del departamento de Cádiz el teniente de navío de primera clase Sr. Sánchez Corbacho.

Se ha concedido la excedencia del servicio para Cádiz y Badajoz al teniente de navío de primera clase D. Arturo Fernández de la Puente.

Se ha nombrado una comisión compuesta del vicealmirante Sr. García de Fudea, del capitán de navío de primera clase Sr. Montojo (D. Patricio) y del ingeniero inspector de segunda clase señor Torellá, para que asista á la junta superior de Guerra que ha de ocuparse en la defensa de Manila.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Que mueran los toros.

París 22.

El Consejo municipal de Nimes ha aprobado por unanimidad una moción pidiendo al gobierno que tolere la celebración de las corridas de toros á la usanza española, por lo menos en el Mediodía de Francia.—Fabra.

Buque encallado.

París 23, 6 m.

Durante la noche última continuaron en El Havre los trabajos para poner á flote el crucero Pothuan, pero todas las tentativas han sido infructuosas. Hoy continuará la operación, confiándose que dará feliz resultado.—Fabra.

Tempestad.

Londres 23.

Anoche descargó sobre esta capital una terrible tormenta, que ha ocasionado grandes daños materiales. Por fortuna, no se tiene noticia de ninguna desgracia personal.—Fabra.

Viaje del sultán.

París 23.

Despachos de Tánger dicen que el sultán está haciendo los preparativos para salir de Fez en los primeros días de setiembre próximo y que probablemente irá á Mequinez. Este viaje impedirá la salida de toda nueva misión europea para Fez.—Fabra.

NACIONALES

Corridos de toros.—Robe importante.

Albacete 22, 8-40 m.

Para las corridas de toros que en la próxima feria tendrán lugar en esta ciudad, han sido contratados los afamados diestros que á continuación se expresan: Primera tarde. Toros de Hernández—antes conde de la Patilla.—Espadas: Fabrillo, Reverte y Manchego, este último recibirá la alternativa de manos del Fabrillo.

Segunda tarde. Toros de Hernán, vecino de Colmenar. Espadas: Reverte, Bombita y Manchego. Prometen estar muy concurrencias, pues hay hecho un pedido de localidad exajerado en extremo.

La guardia civil de La Roda, á las órdenes del sargento de aquel puesto, señor Gil, ha capturado en la espesura de las montes de Munera, de esta provincia, á cinco gitanos sin domicilio fijo, y habían robado 20 caballerías mayores y menores en el pueblo de Arcas (Cuenca).

En el acto de la detención les fueron ocupadas las mencionadas caballerías, como también dos pistolas cargadas y tres cachillos de grandes dimensiones. Han quedado á disposición del juez de instrucción.—Algarra.

Salida del «San Fernando».—Instrucciones reservadas.—Esperando al «Montevideo».

Barcelona 23, 1-50 t.

El capitán del vapor «San Fernando» recibió á la hora de zarpar un pliego con las instrucciones para el viaje. El pliego deberá abrirse en alta mar.

Esperase la llegada del «Montevideo», que embarcará tropas el domingo, y trátese con este motivo de que la despedida supere á las anteriores en agasajos.—Figueroa.

Tranquilidad.

Barcelona 23, 1-50 t.

Los trabajos preparados para alterar el orden público en esta población, no han hallado eco alguno. Se ha intentado soliviantar á los elementos carlistas, quienes se han negado á secundar cualquier movimiento.

Las autoridades vigilan constantemente.—Figueroa.

Para las familias de los reservistas.

Barcelona 23, 1-50 t.

La junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional, ha iniciado una suscripción en favor de las familias de los reservistas, encabezándola con 5.000 pesetas.

Todos los fabricantes é industriales se proponen favorecer á aquellas familias, para lo cual organizará una tómbola y arbitrará otros recursos.

El Ayuntamiento de Barcelona socorrerá á las familias de los reservistas con una peseta diaria.—Figueroa.

Otro descarrilamiento.

San Sebastián 23, 12-10 m.

El expreso procedente de España descarriló á las dos de la tarde entre Biarritz y Bayona.

El maquinista se apercibió cuando la máquina estaba ya fuera de los rails, dando contravapor, lo que evitó una catástrofe segura. Descarrilaron varios coches, sin que ocurrieran desgracias, quedando interceptadas las dos vías.

Los trenes de viajeros tuvieron que trasladarse. El conductor del expreso resultó con tuerto. El maquinista salió ileso.

Este accidente ha perturbado el servicio de los trenes. La vía quedará libre mañana.—Aguilar.

DE LA AGENCIA FABRA

Suez 23.

Ayer salió de este puerto con rumbo

al de Aden, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Isla de Panay.

Buenos Aires 23.

(Servicio especial de la Agencia Fabra.)

Precio del oro en el día de ayer, 336-50.

París 23.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64-46.

3 por 100 francés, 102-20.

Londres 23.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64-46.

3 por 100 francés, 102-20.

Londres 23.

El periódico The Standard, tratando de los recientes sucesos de China y de la necesidad de proteger á los extranjeros en aquel imperio, defendiendo la necesidad de que se abran en dicho imperio muchos más puertos al comercio europeo.

Londres 23.

El Congreso internacional de las sociedades cooperativas recientemente inaugurado en esta capital tiene un fin de mayor alcance que lo que se suponía, pues se encamina, según las declaraciones de su presidente, el conde Grey, á preparar una alianza internacional en que cada uno de los directores de este movimiento domine los métodos seguidos en todos los países para lograr la cooperación.

Una comisión especial formulará los correspondientes reglamentos, sobre todo en los que se refiere á las operaciones que mantengan la relación comercial entre los cooperadores de las diversas comarcas de Europa y América.

París 23.

La Agencia Havas declara con referencia á rumores acogidos por algunos diarios no ser exacto en absoluto que pesase sobre ningún magistrado de Francia la sospecha de mantener relaciones anti-patrióticas con ninguna potencia extranjera.

CUBA

Otro encuentro.

Según telegrafía una Agencia extranjera desde Nueva York, se han recibido allí noticias de la Habana dando cuenta de un combate librado en Banajagua (Santa Clara).

Dichas noticias añaden que la lucha fué muy reñida, consiguiendo al fin los españoles rechazar al enemigo, que dejó sobre el campo 40 hombres entre muertos y heridos.

DE LA AGENCIA FABRA.

Londres 23.

El periódico The Times publica un despacho de su corresponsal en la Habana, inspirado, como otros muchos de esta índole, en las corrientes generalmente favorables al elemento filibustero.

En dicho despacho, prestando á la rebelión actual mucha mayor importancia de la que tiene, se dice que España habrá de hacer grandes concesiones á los autonomistas, si quiere conservar fieles á la patria á todos los demás elementos cubanos, añadiendo que después de la victoria de las armas de España, será necesario conservar en Cuba durante diez años, por lo menos, un ejército de 50.000 hombres.

Secretarios de gobierno.

En el ministerio de la Gobernación se trabaja activamente en la combinación de secretarios de gobierno de provincias. Anteriormente el ministro los siguientes nombramientos:

Para Pamplona, D. Vicente Ciria, por ascenso. Cádiz, D. Luis Eduardo López, cesantes de igual categoría.

Málaga, D. Carlos Barroso, que lo era de Cádiz.

Cuenca, el Sr. Cadaval, ascendido por antigüedad.

Alava, D. Luis de Vela, oficial primero del gobierno civil de Valencia ascendido.

Lérida, el Sr. García Puelles, que lo era de Gerona.

Gerona, D. Ignacio Tarragona, de nuevo nombramiento.

Castellón, el Sr. Villanueva, que estaba con el mismo cargo en Ciudad Real.

Ciudad Real, el Sr. Francés, que lo era de León.

León, D. Ponciano Rodríguez, secretario de Lugo.

Lugo, D. Manuel Chaparro, cesante.

Teruel, Sr. Sánchez Fozuelo, cesante.

Y oficial primero de Valencia, D. Alvaro Pérez-Juana, cesante.

El resto de la combinación se ultimaré de hoy á mañana.

HAN FALLECIDO.

En Alora D. Salvador Morales y García.

En Ferrol D. José Rodríguez de la Presa.

En Bilbao D. Federico Alemán y Popo.

En Orense D. Ramón Rionegro.

En Coruña D. Justo P. Fano y López.

En La Nora D. Saturnino Sánchez Beltrán.

En Moriscos D. Pedro Hernández y González.

MISTERIOSA DESAPARICIÓN.

Se ha ordenado que se practiquen las investigaciones necesarias para esclarecer lo relativo á la desaparición de un alferoz de navío, ocurrida en Sanghay, para averiguar si se trata de algún crimen cometido contra el aludido oficial, ó la desaparición obedece á alguna otra causa.

Ante una concurrencia extraordinaria se trató de lanzar anteayer al agua, en los astilleros del Havre, el nuevo acorazado Pothuan.

Soltáronse las amarras y el buque comenzó á deslizarse hasta cerca del agua, donde se detuvo de repente.

En tan crítica situación hubo que apuntalar el casco para reanudar la operación de la botadura.

Afortunadamente no sufrió desperfecto el buque, ni ocurrieron desgracias.

Un telegrama de Yokohama dice que en aquella comarca han ocurrido últimamente 25.000 casos de cólera, seguidos de 16.000 defunciones.

A pesar de la densidad de población de aquel país, y de sus malas condiciones higiénicas, parecen muy exageradas las anteriores cifras.

En el pueblo de Rábanos (Burgos) ha descargado una terrible tormenta que produjo grandes destrozos en los campos. Una chispa eléctrica mató á una mujer é hirió á cinco personas más que se hallaban en las inmediaciones de la villa de Pradoluengo.

Comunican de Córdoba que en la madrugada de ayer estalló una caldera de vapor en la mina de Santa Elisa de Belmez, ocasionando la muerte al maquinista Lorenzo Parra y al fogonero Jenaro Pozo. La explosión ocasionó grandes desperfectos en la mina.

La Gaceta de ayer publica los decretos de que damos cuenta en otro lugar, y varios reales decretos de indulto del ministerio de Ultramar.

Ha llegado á Madrid el presidente del Consejo de administración del ferrocarril del Norte, Sr. Rodríguez San Pedro.

Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Navarra nuestro querido amigo D. Vicente Ciria.

Las relevantes dotes del designado y sus conocimientos administrativos hacen presumir que prestará buenos servicios en el puesto que tan justamente se le confía.

Nuestro colega El País ha sido denunciado por un artículo que inserta en su número de ayer.

Lo sentimos.

Un periódico recoge una noticia nuestra referente al buen acuerdo del señor marqués del Vadillo mandando entregar á la autoridad competente unos paquetes de libros pornográficos depositados en el correo postal.

El periódico aludido critica la determinación del director interino de Comunicaciones, y dice que éste se ha abrogado facultades que no tiene.

El autor del artículo de nuestro colega sabe que todo ciudadano tiene el deber moral de denunciar cualquier delito de que tenga conocimiento, y que este deber se convierte en obligación ineludible cuando el que conoce el delito ocupa un cargo oficial.

El artículo 457 del Código penal vigente dice á la letra: «Incurrirán en la pena de multa de 125 á 1.250 pesetas, los que expusieren ó proclamaren, por medio de la imprenta y con escándalo, doctrinas contrarias á la moral pública.»

El reglamento de Correos prescribe que todo sobre, caja ó paquete que lleve signos exteriores obscenos ó palabras contrarias á la decencia y buenas costumbres se deje sin curso.

No se habla en el mencionado reglamento del contenido de los libros, cartas y paquetes por ser muy difícil, y en algunos casos imposible, el que los empleados de Correos se hagan cargo de ello.

Pero se alcanza á todo el mundo que cuando por alguna causa se enteren los jefes de Correos de un hecho como el denunciado por el marqués del Vadillo, cumplirán con los deberes de buenos ciudadanos poniéndolo en conocimiento de los tribunales de justicia.

ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima del día 22, según el Observatorio de Madrid, fué de 34-5 grados; la mínima de 16-8.

El día 23 en Madrid ha sido caluroso aunque no tanto como los pasados. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 25 grados á las siete de la mañana, 38 á las doce del día y 33 á las cinco de la tarde.

El barómetro señala buen tiempo.

PROBADO EL HENRI GARNIER & C. MEDIDAS DE AUTORIDAD

En la madrugada de ayer se acentuaron los rumores de que la autoridad civil, en vista de confidencias recibidas, había adoptado varias medidas de extraordinaria importancia, relacionadas con lo que venía diciéndose en los círculos sobre conspiraciones abortadas, planes revolucionarios y manejos filibusteros.

La versión la da un estimado colega que dice: «Hace unos ocho ó diez días tuvieron noticia en el gobierno civil de que había llegado, procedente de los Estados Unidos, un personaje misterioso que en cuanto entró en Madrid se puso al habla con unas cuantas personas poco escrupulosas en asuntos de patriotismo, de esas que son materia dispuesta para prestar cierta clase de servicios á cambio de recompensas metálicas.»

Desde que llegó el laborante en cuestión, comenzaron á reunirse en una casa, dice que del distrito del Congreso, con objeto de ocuparse en los medios de promover una algarada é infiltrar en la Bolsa y en otros centros, al propio tiempo que en el extranjero, y se viese todo el alcance de la labor separatista que tenía ramificaciones hasta en la misma capital de España.

Los trabajos no debieron llevarse á cabo con todo el secreto que el caso requiera, puesto que á poco se supo en el gobierno civil y la policía comenzó á practicar investigaciones y á extremar vigilancias en determinados puntos de la capital.

Cuando adquirió la conciencia de lo que ocurría, vióse que la cuestión no revestía las graves proporciones que se supuso en un principio. Aquello no tenía nada de serio. Es más, los republicanos de cierta talla no se mezclaban en el asunto, y en cuanto se enteraron de los trabajos que se realizaban, apresuráronse á protestar energicamente, diciendo que ellos en modo alguno se hacían solidarios de la demencia de unos cuantos.

Lo que se pretendía en las reuniones misteriosas era algo parecido á lo del cuartel del Buca Suceso de Barcelona, si bien dando al acto más amplitud.

Hace dos días supo el gobernador que de los Estados Unidos habían llegado á Madrid 80.000 pesos, destinados á pagar la gente comprometida en los barrios bajos, y entonces el jefe de vigilancia, señor Pita, dió instrucciones á varios delegados de policía para que observasen los manejos de determinadas personas y las redujesen á prisión en el caso de comprobarse su participación en los sucesos que se estaban laborando con rapidez suma.

El resultado de estas órdenes fué detener anteayer á dos personas, que ingresaron en el Gobierno civil.

También la policía practicó un registro en una casa de la calle del Fúcar, donde se sospechaba que hubiese algo relacionado con estos asuntos; pero allí no encontró nada por lo que se pudo coleccionar los fines criminales que se perseguían.

Anteayer á última hora se aseguraba que los laborantes de motines á 500 duros por cabeza habían desistido de continuar por el camino emprendido, en vista de que sus propósitos estaban descubiertos.

Aunque el colega citado hace constar que la anterior versión procede de círculos ministeriales, los amigos del gobierno han continuado en la mañana de ayer guardando la más absoluta reserva.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión celebrada ayer por nuestro Municipio, presidida por el Sr. Concha Alcalde, ha sido importante por sus acuerdos, realizándose la lectura de los dictámenes con la mayor tranquilidad.

Los nuevos ediles, se conoce que se han dado la consigna de comprimirse, pues se ve de poco tiempo á esta parte la plausible tendencia á no discursar ni hablar más que lo preciso, concretándose al fin práctico de aprobar ó desechar el propuesto por las comisiones.

Quiera Dios que duren estos propósitos, y que no salga por ahí algún orador de secano, de esos que no pueden prescindir de improvisar su discurso semanal, previamente estudiado, encomendándose, por supuesto, á la benevolencia de los chicos de la prensa.

Entre los asuntos aprobados, figura la provision en favor del Sr. D. José Remundo de la plaza de farmacéutico municipal de la cuarta sección del distrito de la Audiencia.

Se acordó conceder varias licencias para renovar y establecer vaquerías, carboneras y carboneras y para construcción de casas, cobertizos y muros de cerramiento de terrenos; aprobándose también el emplazamiento del edificio para tenencia de alcaldía de Palacio, en el solar propiedad de la villa, de la calle de Requena.

Quedó aprobado el ascenso á la plaza de jefe administrativo de la Casa de socorro de la Latina, vacante por defunción, del auxiliar primero de la del Congreso, y la cesantía del interventor y capellán del primer asilo de San Bernardino.

Se nombró interventor del Asilo, al que lo es hoy de la Imprenta municipal

»Nos pareció que el cañón sonaba más fuerte y con ruido más seco.
»—Esos son los nuestros que contestan al enemigo—dijo el oficial.—¡La cosa está que arde!
»El burgués de Mouza que nos mandaba, había desfilado ya prudentemente por el camino indicado, que no parecía del todo malo!
»Los demás habían seguido su ejemplo y el tren se puso en marcha.
»Todo fué bien al principio.
»Pero al cabo de una legua de camino, nos encontramos sin poder seguir.
»Habíamos llegado al borde de un río bastante ancho y sin puente. Lo habían volado.
»El camino era cada vez más malo y estaba sembrado de hoyos llenos de agua.
»El tren auxiliar, necesitado auxilio; se había metido en un atolladero.
No había medio de salir de él, pues no se podía ni avanzar ni retroceder.
»Por desgracia la batalla se iba reconcentrando hacia nosotros.
»Ya no eran solo cañonazos los que se oían vino que también descargas de fusilería, cuyos fogonazos brillaban en el sitio de donde nos había echado el oficial.
»Las descargas parecían alejarse por momentos, para oírse luego con más fuerza.
»Por último pareció que la batalla se libraba en definitiva, muy cerca, en lo más alto de los bosques vecinos.
Algunos caballos sin jinete, pasaron al galope tendido por la pradera y saltaron al río que atravesaron para seguir corriendo por la pradera de la otra orilla.
»Durante una hora, que me pareció horriblemente larga, estuvieron batiéndose á corta distancia de nosotros.
»Por lo que se deducía, ambas tropas se disputaban una eminencia en la cual había una iglesia de la aldea.
»Los cañones tronaban por encima de nuestras cabezas y las balas se enterraban en la tierra floja, felizmente sin herir á nadie.
»La situación del tren era crítica.
»Al medio día, todo aquel ruido cesó, poco á poco y se alejó el lugar en que nosotros estábamos, bien á nuestro pesar, más muertos que vivos.
Entonces respiramos.
»Nuestros compañeros, que estaban echados en tierra, detrás de los furgones, se levantaron entonces.
»No tengo reparo en confesarlo, en mi vida no he tenido tanto miedo. Nuestro padre dirijía

todos sus esfuerzos y toda su elocuencia á tranquilizarme. Según parece, yo estaba livido.
»¿Qué hacer?
»Delante de nosotros teníamos el río, que no podíamos ni pensar en atravesar. Era preciso desandar lo andado para llegar al camino, y el que teníamos que seguir para lograrlo, era tan movedizo y tan lleno de baches y de hondonadas, que ni siquiera nos podíamos revolver.
»Por fin, y al cabo de muchos esfuerzos, pudimos salir de allí.
»El tren emprendió de nuevo su marcha incierta, hacia un objeto desconocido, pues ignoraba lo que hacía y dónde iba.
»Al anoecer nos encontramos de nuevo en el camino.
»Los franceses que habíamos visto por la mañana, no estaban allí ya.
Las gentes de Vespolato que regresaban á sus casas, nos dijeron que se habían batido allí desde las nueve de la mañana hasta las doce, con verdadero encarnizamiento. Los franceses habían logrado por fin derrotar al enemigo, según parecía.
»El aspecto de Vespolato era terrible!
»La mayor parte de las casas estaban destruidas por las granadas ó acribilladas por las balas.
»Por todas partes se veían charcos de sangre y armas hechas pedazos.
»Aquello era verdaderamente lamentable.
»Nosotros hemos acampado en las ruinas para pasar en ellas la noche.
»Os escribo desde una casa sin tejado, sin ventanas y sin puertas. ¡Decididamente no es nada buena la guerra!
»Ni la menor noticia tenemos del ejército á que debemos incorporarnos.
»Al despuntar el alba se pondrá de nuevo en marcha el tren auxiliar.
»Yo estoy triste, pero estoy bueno y vuestro padre también. Las emociones nos engordan.
»¿Cuándo os volveré á ver?
»Se dice que los franceses se dirigen á Milán. Son emprendedores y peligrosos, atrevidos y galantes.
»Tened cuidado con ellos, mi hermosa Esperanza.
»Pensad en que os amo y en que sois mi no vía, casi mi mujer.
»Tan solo por salvar nuestro país podría ser parame de vos pero no veo, si he de hablar con sinceridad, en qué contribuyo á su salvación.

IV
El excelente Vincenzo, tenía razón en temer. Sus amores corrían el mayor de los peligros, mientras el tren auxiliar erraba al azar por las llanuras de Lombardia, llevado como un naufrago de una ola á otra, de una villa á una aldea, de una colina á un valle, de un cuerpo le ejército que le miraba con curiosidad, á otro ejército imaginario y fantástico, que el burgués de Mouza perseguía con obstinación patriótica—para no llegar jamás á él—ínútil y ridículo, si es que el ridículo puede existir en la abnegación, el teniente de granaderos continuaba sin descanso el sitio de la encantadora Esperanza.
Tenía prisa. Batalla con contemplaciones, batalla perdida. Esperanza había dicho al despedirse de ella el brillante y hermoso oficial:
—Esta noche.
El se hubiera guardado muy bien de faltar á la cita.
La joven le esperaba con el pensamiento en el ideal, sentada en el balcón.
Enriqueta, muy cansada por sus idas y venidas por entre la multitud, dormía el dulce y rofundo sueño de los niños.
La vieja Bárbara trabajaba con las demás mujeres del barrio en los preparativos de la fiesta del día siguiente.
El ejército francés podía estar satisfecho. Se confeccionaban coronas de flores y de follaje, banderas destinadas á empavesar las casas y se nubrian las fachadas con todo lo que Milán podía para colgar.
Era un furor de alegría, una explosión de patriotismo exaltado y triunfante.
Circulaban las noticias más extravagantes. Se anunciaba la precipitada retirada de los austríacos, la evacuación del suelo de la patria y la liberación del territorio.
Estos rumores eran fundados en parte. La noche era soberbia y de indescriptible luzura. Ni una nube. Las estrellas brillaban como diamantes en el azul profundo del firmamento.
A las diez llegó el teniente. Inútil es advertir que iba solo. El bueno del comandante Orando, su fiel amigo, había vaciado más de un rascó de Chianti y de otros vinos generosos. El corso permanecía fiel á su campañera en medio de las más violentas tentaciones. ¡Y solo Dios sabe las que Milán reservaba en aquellas

horas de gloriosa demencia! Pero le faltaban las fuerzas para resistir á las seducciones del licor tan celebrado por los poetas.
El Falerno de Horacio le hubiera embriagado más pronto que los hermosos ojos de cortesanías romanas y los encantos de las esclavas griegas.
En una palabra, el comandante estaba alegre, y si el teniente, á pesar del amor que le trasportaba, no se había presentado antes en la calle de los Capuchinos, era que había tenido que prestar á su amigo el servicio de llevarle á su alojamiento.
Desde que Esperanza, temblorosa, notó la presencia del enamorado francés, quiso huir. Tenía miedo de sí misma y de su propia debilidad.
Entonces hubo una escena, que se repitió amenudo desde la creación.
Nada hay nuevo bajo el firmamento, sobre todo cuando se trata de la eterna y siempre joven historia del amor.
Esperanza se estremecía de placer y de temor al lado del nuevo Don Juan.
Su corazón palpitaba; pero su pudor trató de defenderla, y se parecía al pájaro que agita las alas por encima de un surco, y no se decide á posarse en él.
La resistencia de Esperanza irritaba en el teniente.
Empleó para vencerla todas las fórmulas que la experiencia le había enseñado: súplicas y juramentos, juramentos y súplicas.
—Os amo, os adoro, os amaré toda mi vida siempre—la decía.
Este siempre, que desempeñaba un gran papel en el juego del oficial, no debía durar más que el tiempo que el tercer batallón permaneciese en Milán. ¡Y, según todas las apariencias veinticuatro ó cuarenta y ocho horas después los granaderos estarían lejos de allí!
A decir verdad, Desmaires encontraba á Esperanza tentadora, admirable, halagadora por el amor propio de un amante.
Parecía creada para inspirar amor, para infiltrar en el corazón esas fogosas locuras que se abandonan los mortales desde la creación y pero podía él, en su cometido de soldado, llevar consigo una mujer? Esto era un proyecto insensato.
Esperanza se abandonaba ó bastante ó embriagado, demasiado poco para extinguir fuego que ardía en sus venas.
—¡Oh! ¡vivir contigo!—murmuraba ella—¡seguirte, no dejarte jamás, ser tu esclava, tu felicidad! ¿Quieres?

D. Mariano de Duesas, y para esta plaza el empleado de la secretaría D. Juan Antonio Martínez, recayendo las resultas en el meritorio D. Carlos Victoria y Diaz. La comisión de Ensanche también llevaba varios dictámenes concediendo licencias de construcciones que fueron aprobadas.

Terminado el despacho, se procedió al sorteo de los vocales asociados, resultando elegidos los Sres. D. Joaquín Omedilla y el arquitecto D. Joaquín Kramer, y para reemplazar al Sr. Gil Delgado en una comisión de Ensanche, á D. Juan Feito y Gayo. La sesión terminó sin el menor incidente digno de mención, á las once de la mañana.

DESDE LÉRIDA

AGOSTO 21. Excepcional animación reviste á la fiesta mayor de Solsona, pues coincidirá con la solemne consagración del obispo administrador apostólico de aquella diócesis, el ilustre solsonense Dr. Riu y Cabanes. Asistirán á dicha función, además del nuncio de S. S. y de los obispos de Vich y Lérida, los diputados á Cortes á señores Maluquer Viladot y Marin, que representan los distritos de Solsona y Vich y gran número de personas distinguidas de Barcelona y Lérida.

El 18 del actual se declaró en la villa de Lis, de esta provincia, un horrible incendio que destruyó 20 casas. Accidentalmente se encontraba en dicha población el gobernador civil de esta, señor Vivanco, que tan luego se inició el siniestro comenzó á dictar acertadas disposiciones, gracias á las cuales se consiguió no se propagara á las restantes casas del pueblo, que seguramente hubieran sido también destruidas por el fuego. No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales. Han quedado sin hogar y en la mayor miseria muchas familias, que han sido atendidas con gran solicitud por el Sr. Vivanco.

El conocido ciclista de esta población D. José Coll se está preparando desde hace algunos días para tomar parte en la gran carrera nacional de fondo ó resistencia que el día 14 del próximo setiembre tendrá lugar entre San Sebastián y Madrid, al objeto de alcanzar el premio de 1.500 pts. destinadas al campeón de dicha carrera. Muchos aficionados de esta clase de sport piensan asistir para presenciar dicho record de competencia.

El pasado sábado, á las ocho y media de la noche, aparecieron incendiados los pajares del alcalde y del juez municipal del pueblo de Fondarella. La pronta intervención de la guardia civil y de los vecinos evitó se propagara el incendio á los predios vecinos, logrando poco después de iniciado su extinción. El hecho se cree intencionado, practicándose las diligencias oportunas para su esclarecimiento.

La abundante lluvia que cayó en esta el pasado sábado, ha sido general en toda la comarca, pues alcanzó á Balaguer y Borjas, aliviando la penuria que por la escasez de agua se sentía. Asimismo hará sazonado convenientemente nuestros agostados campos, beneficiando en parte las cosechas, que se hallaban á causa de la sequía poco menos que perdidas.

En esta población la lluvia fué torrencial, inundándose algunas casas de las situadas en la falda del castillo principal.

El tiempo continúa muy caluroso.

MANUEL JIMENEZ.

ALARMA INFUNDADA

Hace pocos días, uno de los individuos domiciliados en la casa núm. 16, piso principal de la calle del General Fardinas, llamado Dionisio Lengó, fué mordido por un perro. Las lesiones le fueron curadas en la casa de socorro del distrito de Buenavista.

Anteanoche el joven Lengó, parece que faltó al respecto á su madre, y esta le castigó atándole las manos.

Dionisio Lengó, entonces, al acercarse su madre, la dió un mordisco. Esta fué á corras al gabinete médico del barrio de Puzas, y los antecedentes dieron margen á que se creyese que el mozalvete pudiera estar atacado de hidrofobia y transmitir tan horrible enfermedad á su madre; dando lugar todo esto á la alarma consiguiente.

El juzgado de instrucción de guardia tomó cartas en el asunto, y de las diligencias que practicó, se infiere cuanto dejamos dicho.

La autoridad judicial saliente entregó las diligencias ayer mañana al juzgado entrante, y éste ha dispuesto, de acuerdo con los facultativos, que madre é hijo ingresasen ayer tarde en observación en el hospital Provincial.

El muchacho Lengó se halla tranquilo, y hasta se dice que sonríe; tampoco presenta hasta ahora síntomas de hidrofobia la expresada mujer.

Las inmediaciones de la casa en donde se desarrolló el suceso, ha estado durante el día de ayer bastante concurrida.

El distinguido catedrático de física del instituto de San Isidro, Sr. Rodríguez Largo, ha publicado una nueva edición de su obra *Elementos de Física y Nociones de Meteorología*.

Libro como éste, ya juzgado por la opinión, excusa de todo comentario. Con él se ha formado toda una generación de estudiantes y la más somera inspección revela que no es un libro de los que se hacen viejos. Marcha isóclonamente con la ciencia. El estilo es claro y sencillo, como conviene á toda obra esencialmente didáctica, y el método, además de ser lógico, es el más á propósito para llenar el fin á que se destina.

El desarrollo es proporcionado, y no tiene esa amplitud que lamentamos en libros análogos.

Por todas estas cualidades la obra del Sr. Rodríguez Largo es una de las mejores sin duda de las que sirven de texto en los institutos de España.

Él mismo en Madrid de regreso de una excursión artística por los principales centros de Extremadura, la joven primera tiple de zarzuela Luisa Bonoris, hija de nuestro amigo D. Luis, antiguo corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y decano de los directores de orquesta de la península.

Brillante ha sido el éxito alcanzado por la novel artista, que en *El juramento*, *La tempestad*, *El rey que robó*, *Las campanas de Corrión*, *El reloj de tuercas*, *La brujía*, *Las princesas* y otras muchas obras fué colmada de aplausos, y la prensa de aquella región la prodicó con-

tínuos elogios, augurándole un feliz porvenir en la profesión escénica.

Los diputados D. Eduardo y D. Rafael Gasset y Chinchilla han visitado en Lourizan al Sr. Montero Rios.

En Monforte de Lemos está siendo objeto de las mayores pruebas de afecto el rector de la Universidad de Santiago, D. Maximino Teijeiro, hijo ilustre de aquella villa.

El cañonero que el día 24 se botará al agua en Glasgow, primero de los que se construyen con destino á Cuba, se botará ya con caldera y máquina; por consiguiente, muy en breve estará terminado.

Ha sido nombrado profesor de religión del Instituto de Orense, el doctor D. Demetrio Macias.

En el certamen científico y literario de Monforte de Lemos, obtuvo el premio de honor el poeta D. Emilio Fernández Vaamonde, y los demás premios Sr. María de la Concepción, del convento de monjas Clarisas; doña Filomena Dalo, D. Antolin López Peláez, canónigo magistral de Lugo; D. Rafael García Sanfiz, D. Antonio Lage Pereira y D. Antonio Rodríguez Goicoechea.

Presidió el acto de la distribución de premios el rector de la Universidad de Santiago y el jurado el director del Instituto de Orense, D. Marcelo Macias.

PLAZA DE TOROS.

Gran corrida de novillos el domingo 25 del actual. Se lidiarán seis toros de desecho de tiento y cerrado de la ganadería de D. Luis Mazzantini, por los diestros Francisco Piñero, Gavira y Nicanor Villa (Villita).

La corrida empezará á las cuatro y media.

Se expondrán localidades el sábado 24 en el despacho de la calle de Sevilla.

El Monte de Piedad ha bajado á 4 por 100 el tipo de interés en los préstamos sobre efectos públicos.

Ha fallecido en Orense el padre del director de *El Derecho*, D. Antonio Nondeu y Granell. La prensa gallega se asocia al sentimiento de nuestro estimado compañero, y los orensanos de todas las clases sociales concurrirán al entierro.

Ayer ha regresado á Madrid, muy mejorado de su dolencia, el inspector de Sanidad Militar D. Cesáreo Fernández Lozada.

Se ha celebrado en Pontevedra la distribución de premios á los expositores del certamen de artes y oficios. El presidente del acto, que lo fué el docto catedrático de la Universidad de Madrid y académico, Sr. Rodríguez Carracido, pronunció un elocuente y profundo discurso enalteciendo el trabajo artístico y comparándolo con el científico, y estudiando con gran altura de miras la cuestión social que agita á patronos y á obreros, á pobres y ricos, y produce las huelgas y las disensiones entre el capital y el trabajo.

El acto resultó muy solemne y el discurso presidencial un modelo de elocuencia y de buen sentido.

La suscripción abierta en Orense para erigir una estatua á doña Concepción Arenal, excede de 25.000 pesetas, y la de la Cruz para el monumento á don Daniel Carballo, llega ya á 80.000.

Además de las 5.000 pesetas que en el ministerio de Marina ingresó el alcalde para socorrer á las familias de los naufragos del *Reina Regente*, del producto de la corrida de toros celebrada el día 11 de junio, el señor ministro de la Guerra recibió el 10 del corriente 10.000 para los heridos en la guerra de Cuba y otras 5.000 para los de la campaña de Mindanao.

El resto, hasta el completo de la cantidad recaudada en dicho beneficio, se distribuirá en la forma más equitativa que se acuerde entre el señor conde de Peñalver y los ministros encargados de los departamentos interesados en el reparto.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

POR TELEGRAFO

San Sebastián 23, 9'15 m.

El decano del colegio notarial de Madrid, Sr. Lasheras, ha presentado al ministro de Gracia y Justicia, á nombre del notariado español, una exposición contra el real decreto de 17 de julio sobre colocación de magistrados excedentes, pidiendo la suspensión en lo referente á conceder notarías á excedentes de la carrera judicial.

El ministro ha recibido la instancia, poco satisfecho, de que los subalternos oponganse á justas medidas encaminadas á colocar á tantos jueces excedentes que sufren hacen años las consecuencias económicas. Muestrase disgustado el ministro de que se diga que los documentos notariales hechos por magistrados ó jueces excedentes no tendrán validez.

Es seguro que seguirá rigiendo el decreto, probablemente ampliado para favorecer más colocación pronta excedentes.—Aguilar.

San Sebastián 23, 11 m.

El tren de Zarauz arrolló esta mañana, cerca de Usurbil, á un niño que, bastante ligero de ropa, transiaba por la vía.

El chico recibió un tremendo golpe en la cabeza, quedando muerto á los pocos momentos.

Ha marchado á Santa Agueda el señor Romero Robledo.—Aguilar.

San Sebastián 23, 11'40 m.

La *Voz de Guipúzcoa* publica en letras grandes la noticia del descarrillamiento del expreso francés, calificando de horrible la catástrofe.

Dice que han ocurrido muchos muertos y heridos.

Como quiera que el referido periódico goza de gran prestigio, la noticia causó profunda alarma.

Mi telegrama de anoche refleja con exactitud la verdad de lo ocurrido, y fué puesto al regresar de Biarritz.—Aguilar.

San Sebastián 23, 1'20 t.

El señor duque de Tetuán no ha llevado hoy firma alguna al despacho con la reina.

Continúan interceptadas las líneas ferroviarias francesas entre Biarritz y Bayona.—Aguilar.

Ha sido nombrado comandante político-militar de Itaver (Filipinas) el capitán de infantería D. Manuel García Loigorry.

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO CÉDULAS PERSONALES

EXTRANJEROS

Cargamento de dinamita. Viena 23.

Según noticias recibidas de Fiume, ha sido descubierto á bordo del buque *Williams*, que se dirigía á Ancona, un depósito de dinamita.

Tiénesse por seguro que dicho hallazgo se relaciona con alguna tentativa criminal, habiéndose abierto una información para averiguar lo que pueda haber sobre este asunto.—Fabra.

Desgracias. Copenhague 23.

Una violenta tempestad, desencadenada durante la última noche en toda la Jutlandia Septentrional, ha causado grandísimos destrozos.

Unas 50 casas de labor se han incendiado, pereciendo numerosos ganados.

De desgracias personales solo se tiene noticia de la muerte de un individuo.—Fabra.

Escaramuzas. Bruselas 23.

El periódico *La Estrella Belga* acoje el rumor de haber ocurrido nuevas escaramuzas entre los derviches y las tropas congoleas en Mboman.

Han perecido varios oficiales.—Fabra.

NACIONALES

Salida del «Isla de Luzón». Cádiz 23, 3'30 t.

Acaba de zarpar con rumbo á Cuba el trasatlántico *Isla de Luzón*.

Sobre cubierta se ven muchos soldados que tocan guitarras; otros van cantando.

Al pasar el buque junto á la escuadra, se cambian los saludos de ordenanza.—Romero.

Obsequios al batallón de Isabel II. Más tropas á Cuba. Coruña 24, 1'20 m.

Hoy se ha dado un rancho extraordinario á los soldados del batallón de Isabel II.

Los representantes de la Tabacalera enviaron tabaco á la tropa.

La población agasaja á los soldados.

A las doce del día embarcará hoy la fuerza del expresado batallón en el vapor *Santiago*, recientemente adquirido por la compañía Transatlántica.

Antes de embarcar, será revista la fuerza por el general Pin.

En el muelle despedirán á las tropas los generales, jefes y oficiales de la guarnición, comisiones de los cuerpos y piquetes con música.

A las tres y media de la tarde llegará procedente de León el batallón de Burgos, que embarcará el lunes.—El correspondiente.

Las regatas. Málaga 23, 9'20 m.

Las regatas verificadas esta tarde han estado brillantísimas.

El primer premio, que era de S. M. la reina, lo ganó el esquife *Tom*, perteneciente al Club Real del Mediterráneo.

El segundo lo obtuvo un bote del crucero *Alfonso XII* en competencia con otros del mismo buque y del *Isabel II*.

Al desencajarse esta mañana la corrida de Miura, hubo de escaparse un toro, que mató dos caballos, partiéndose un cuerno contra una de las puertas de la barrera.—Barba.

El batallón de la Constitución. Misa de despedida. Pamplona 23, 10 m.

El gobernador militar, acompañado del general Tablas, revisó ayer tarde al batallón expedicionario de la Constitución. Las fuerzas se formaron en el patio del cuartel del Seminario.

Seguidamente se les sirvió un rancho extraordinario.

El gobernador militar y el general Tablas probaron el rancho, hallándolo excelente.

Hoy á las ocho se celebró la misa de despedida en la catedral, oficiando el obispo de esta diócesis, el cual arregló á las tropas expedicionarias, animándolas á la defensa de nuestra patria, logrando entusiasmar á los soldados.

Al acto, que revistió gran solemnidad, asistieron el gobernador militar, el general González y los jefes y oficiales de esta guarnición francos de servicio.

Esta noche á las once saldrá el batallón con dirección á Santander, en cuyo puerto embarcará para Cuba.—El correspondiente.

Presos peligrosos.—Donativos. Pamplona 23, 10'20 m.

Se teme que ocurran disturbios á consecuencia de haber ingresado en la cárcel el día 20 cuarenta jóvenes navarros, complicados en los sucesos que ocurrieron en la noche del 11.

Tanto la autoridad civil como la militar, han tomado toda clase de precauciones, encaminadas á evitar cualquier alteración del orden público á la salida del batallón.

Las personas sensatas aplauden las medidas tomadas por las autoridades.

La Diputación y el Ayuntamiento han hecho un donativo de dos mil pesetas á los soldados.

A la oficialidad la han obsequiado con habanos.

También varios industriales han regalado comestibles y otros artículos.

Las señoras distribuyen entre las tropas escapularios y medallas.

En el pueblo reina poco entusiasmo.

Telegrafará todo cuanto ocurra esta noche.

La temperatura que respiramos en ésta es asfixiante.—El correspondiente.

La Nevada. Vigo 23, 11'50 m.

El concierto verificado en esta y en el que ha tomado parte la eminente tiple Emma Nevada, ha sido un acontecimiento musical.

El teatro estaba lleno y el público tributó á la diva una entusiasta ovación.

La Nevada cantó varias canciones gallegas, siendo aclamada por el auditorio.—Ozores.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 23. Después de la hora oficial de Bolsa ha cerrado hoy.

3 por 100 francés, 102'25.

Exterior español, 84'50.

Londres 23. Exterior español, 64'50.

La confusión y la algarabía que estas palabras produjeron, fueron extraordinarias. Todos los puntos quisieron precipitarse hacia la salida, pero allí se encontraron con los otros agentes, que con toda clase de miramientos les llevaron al juzgado.

Mientras tanto, los agentes que sorprendieron la partida, se incautaron de 105 fichas de 5 pesetas cada una, siete de medio duro y 6,50 en calderilla.

Además se llevaron dos barajas, un sujeta naipes y el tapete, y no se llevaron la mesa porque pesaba mucho.

Así se hacen las cosas.

Ayer estuvo en el Escorial el señor ministro de Fomento acompañado de su distinguida esposa y de su hijo mayor.

Esperábanle en la estación los profesores de la Escuela de Ingenieros de Montes. Después de los saludos de rúbrica acompañaron al ministro hasta la Escuela.

El Sr. Bosch y Fastegueras quedó muy complacido del estado en que se encuentra el material de aquel establecimiento, y muy especialmente las colecciones de maderas, minerales, etc., que son completísimas.

Los señores de Bosch fueron espléndidamente obsequiados, pasando luego al sitio denominado *El Batán*, donde almorzaron junto á la piscifactoría.

Por la tarde visitaron el monasterio, y después de una agradable excursión á la fuente de la Teja, regresaron á la corte, siendo despedidos en la estación por los profesores y algunos padres agustinos del colegio de estudios superiores.

Una comisión de alumnos del último año de las diferentes facultades, visitó al ministro de Fomento, con objeto de pedirle la concesión de exámenes oficiales extraordinarios en el mes de octubre próximo, para aquellos estudiantes á quienes faltan tan sólo una ó dos asignaturas para terminar su carrera.

El Sr. Bosch ofreció dar los órdenes oportunos para que muy en breve se publique en la *Gaceta de Madrid* el decreto concediendo dichos exámenes.

VERANEOS.

De Zarauz escriben diciendo que es extraordinaria la animación que reina en aquella pintoresca villa guipuzcoana.

La colonia veraniega la componen, entre otros, los duques de Lécera, de Zaragoza, de la Unión de Cuba y Granada de Ega; los marqueses de Fuerte Gollano, Villadarias, Alquibla, Aguilafuente, Castelfuente, Esquivel, Santelices, Bessora, Squilache, Villatoya, Casa Torres y de Potestad Fornari; los condes de Sobradell, Real, Aguilera de Inestrasillas, Villapadierna, Guendulain, Cheles, Via-Mannel, Orzag y San Luis; vizcondes de Roda y Val de Erro; señoras y señores de Maldonado, Pardo y Manuel Villena, Silva, Cervero, Rivas, Eguilior, Azor de Aragón, Aritz, Messia de la Cerda, Maquieira, Radoviz, Valera, Tapia, Bayo, Sanz, Henestrosa, Carvajal y Quessada, Carvajal y Hurtado de Mendoza, Gurra, Colón de Carvajal, Villapadierna, Barroeta, Abella, Vera, Modet, Almagro, Acoeb, Figueras, Mencos, Sánchez del Aguila y Elío.

También se encuentran allí la señora princesa José Pignatelli de Aragón, el general marqués de Seijas y los doctores Isla y Redondo.

La prensa de Ciudad Real se queja de la frecuencia con que se repiten los incendios de montes y de pastos en aquella provincia.

El término de Argamasilla de Alba es uno de los más castigados.

También han estallado algunos incendios en quintos pertenecientes á la señora marquesa de Muguira.

Se cree que estos siniestros son obra de una mano criminal.

Hoy habrá recibido el presidente de la Diputación provincial de Madrid, traslado de la real orden que el ministro de la Gobernación dirige al gobernador civil, revocando los acuerdos que sobre personal tomó la corporación provincial.

La real orden deja subsistente los tres primeros puntos del informe del Consejo de Estado, que son como sigue:

1.º Que el gobierno debe revocar los acuerdos de la Diputación provincial de Madrid, adoptados en la reunión de 16 de marzo último, por las cuales declaró cesantes á varios funcionarios de su dependencia, bajó el sueldo á otros é hizo nombramientos nuevos para ocupar esas vacantes.

2.º Que los nuevamente nombrados deben cesar desde luego en sus destinos y ser repostos los que antes los ocupaban y con los sueldos que tenían.

3.º Que debe revocarse como ilegal el nuevo artículo 12 puesto en el reglamento de oficinas de la Diputación provincial.

La Diputación piensa entablar recurso contencioso.

Los presidentes de las agrupaciones de expendedores de carne, en unión del presidente del gremio, han dirigido una exposición al Ayuntamiento pidiendo el cumplimiento del art. 115 del reglamento general de la casa Matadero.

Ha regresado á Madrid nuestro querido amigo D. Alvaro López de Carrizosa, conde del Moral de Calatrava.

De Bontoc escriben á la *Oceanía*, de Manila, dando cuenta de una expedición contra los igorotes de unas rancherías próximas á aquel punto, para castigar cual era merecido los desmanes y tropelías que venían cometiendo de poco tiempo á esta parte.

Los igorotes fueron bravamente batidos por nuestras tropas, que los desbarataron y dejaron reducidos á la impotencia, después de ocasionarles 75 bajas entre muertos y heridos.

Por parte nuestra hubo que lamentar la pérdida de dos soldados.

Se ha aprobado lo resultado por el general Martínez Campos concediendo autorización al intendente militar de Cuba para verificar compras decenales por medio de convocatorias de proposiciones particulares de los artículos á que comprenden los expedientes de abastecimiento sin terminar, así como para aquellos en que terminados ya no se conozca el resultado.

En esta disposición se recuerda al general en jefe que por real decreto de 10 de julio último quedó facultado para disponer cuantas adquisiciones fueran precisas para el mejoramiento de los servicios administrativos militares de la campaña.

Han sido destinados á Cuba: el cabo de la guardia civil Ciriacó Carrasco Jiménez y el guardia del propio instituto Andrés Hidalgo Plaza.

Se ha concedido el empleo de segundo

teniente de la escala de reserva retribuida, con destino á Cuba, á los sargentos de artillería siguientes: D. Agapito Rodríguez Alvarez, D. Francisco Roca Varela, D. José Jiménez Cacho, D. Florencio Ramiro Trasobares, D. Juan Roda Herrero, D. Andrés Portas Castañeras, D. Manuel Losada Castro, D. José Santos Torres, D. Alejandro Rodríguez Fuentes, D. José González Alvarez, don Miguel Moreno Gutierrez y D. José Ruiz Pérez.

En la prensa de la Habana encontramos detalles de la solemnidad con que se verificaron los entierros del general Santocildes y de su ayudante el teniente Sotomayor.

Las cintas del féretro del Sr. Santocildes las llevaban el señor alcalde municipal, el Sr. Lacalle, juez de primera instancia; el teniente coronel Sr. Escario de Isabel la Católica, y el ayudante de finado, Sr. Méndez Vega.

La señora D.ª Guadalupe Milanés cedió generosamente el nicho que hoy ocupa el malogrado general.

El cadáver de su heroico ayudante descansaba también en un nicho cedido espontáneamente.

Los sacerdotes que oficiaron en el entierro se negaron á cobrar derecho al guño.

Las coronas dedicadas por las corporaciones, sociedades particulares y compañeros de armas á la memoria de aquellos dos valientes soldados, eran numerosísimas, y todas ellas ostentaban sentidas diatormías.

Algunos, periódicos, al examinar diversas fases de la campaña de Cuba, aogaron porque se plantee con urgencia la división de mandos, de suerte que permita atender con igual actividad y eficacia á las operaciones militares que á los cuidados de la administración.

Sobre esta interesante particular ha oído *El Correo* decir que se está tanteando el ánimo del general Martínez Campos para ver si reclama como gobernador general al señor marqués de Estrella, conservando él las funciones de general en jefe.

El nuevo cañón de montaña que bajó la dirección de su eminente autor el teniente coronel de artillería Sr. Ordóñez, se construye en la fábrica de Trubia, alcanza á unos 5.000 metros, es decir más que el Mäuser, al que solo se le reconoce un alcance útil de 2.500.

El cañón es de calibre de 57 milímetros, tiro rápido, cartucho metálico y pólvora sin humo.

Hace hasta cinco disparos por minuto ó sean 30 por batería de seis piezas.

Cada uno llevará una carga inferior en 15 kilos á la que lleva en la actualidad, es decir 85 en vez de 100, dato importante tratándose de peso que ha de transportarse á lomo.

Una vez experimentado el modelo que se está construyendo en Trubia, podrían según dice *La Epoca*, hacerse 100 cañones con sus montajes, proyectiles y cajas de municiones en unos dos años.

En el nuevo cañón todo será nacional, menos el cartucho metálico, que vendrá de Carlsruhe (Alemania).

En la escuela de defunción de doña María de la Visitación Díaz Trigueros que en la cuarta plana publicamos, se ha dejado de señalar por involuntaria omisión la hora de la conducción del cadáver, que será á las cinco de la tarde de hoy sábado.

Según *El Correo*, al llegar los primeros días de setiembre es posible que el señor Sagasta vaya directamente de Logroño á León, donde se encuentran sus hijos los señores de Merino, y después de pasar en León algunos días, es probable se traslade á Avila, en que pasa el verano su señora, hasta los primeros días de octubre en que regresará á Madrid.

Dice un periódico con referencia á noticias que circularon en algún centro de Madrid, que ha sido desterrado á Palma de Santa Cruz (Canarias) el director de nuestro colega *El Ejército Español*.

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 23, 11'3 n.

DE SAN SEBASTIÁN A BURDEOS

Cuando el sélo empezaba a dorar las verdes cimas del monte Iguelde, atravesé las frescas y risueñas calles de la capital donostiarra, crucé el puente de Santa Catalina, y después de haber tomado billete para Bayona, me instalé en uno de los coches del tren que iba a ponerse en marcha en aquel momento.

A mi lado se sentó un sacerdote de jovial aspecto, muy comunicativo, con quien establecí franca conversación, cual si de antiguo nos conociéramos. Hablamos de los hermosos valles que íbamos recorriendo, de las cosechas, este año más abundantes que el anterior, de la tranquila vida de los labriegos en ambas vertientes pirenaicas y de la dulzura de sus costumbres, viniendo al cabo a departir acerca del estado político de la provincia donde carlistas e integristas se combaten con extraordinario empeño.

En Bayona me detuve un día. El comercio se resiente y se lamenta del régimen aduanero que impera en Francia. Se pide a gritos herido reanudar estrechas relaciones comerciales con España. La paralización en los negocios es visible, y el movimiento del puerto no prospera, aunque está lejos de llegar a la extrema decadencia que se ve en Pasajes, cuyo tráfico alimentaba la exportación de nuestros vinos, ahora poco menos que muerta.

El trayecto entre Bayona y Burdeos va hermosándose con los años. El trabajo humano, que opera maravillas, ha transformado las lomas en ricos y productivos pinares. El ambiente que se respira es agradable; en estas costas hay fresco en verano, y en invierno dulcifica la temperatura la doble influencia de la corriente del golfo y los vientos del Sudoeste, que traen los calurosos efluvios de los mares tropicales.

Las arenas movedizas han desaparecido y las 90.000 hectáreas que hay entre el Adur y la Gironda forman inmenso bosque de pinos. La salud ha mejorado y ya las en otro tiempo temidas fiebres no hacen estragos, ni se muere como antes de pelagra, que es mal que hasta en Madrid causa víctimas.

En Dax subió al tren un señor alto, moreno, de recia complexión, acompañan-

do a una niña rubia, pálida, arquetipo de debilidad orgánica, que iban también a Burdeos. A este franco y honrado landés debo útiles datos acerca del desarrollo de la riqueza pública en este gran espacio de territorio (14.000 kilómetros), que limita el Océano, el Adur, las alturas cultivadas del Lot y Garona y los viñedos de Burdeos, con su singular suelo y sus pantanos, que obligan a los habitantes a andar en zancos, que manejan con la misma facilidad que nuestros asturianos los zuecos.

Ya no huyen los pueblos—me dijo el landés—ante la invasión de las movilizadas arenas, que hemos logrado fijar para siempre, ni se venden poco menos que regalados, ni se miden los terrenos por la extensión que abarca el grito del pastor. Yo he cuidado rebaños en estas llanuras, cuando no poseía más hacienda que una choza y media docena de pinos que a la explotación de los pinares y me enriquecí, porque donde quiera que puse la mano floreció la tierra. Me casé con la mujer amada y Dios me concedió dos hijos, hermosos como blancos luceros, que en poco tiempo perdí; y desde entonces no hago otro cosa que administrar mi fortuna para entregar sus productos a los pobres, prefiriendo los parientes, que son muchos y menesterosos, como esta sobrina, ángel de bondad que llevo a Burdeos a que la vean las eminencias médicas que allí ha reunido un Congreso universal.

Si todos los ricos de la tierra siguieran el ejemplo de este resinero landés, de alma y corazón grandés, el problema social no conmoviera como conmueve en estos tiempos los espíritus. Mañana a visitar la Exposición.

F. PEREZ DEL TORO. Burdeos, agosto 1895.

DESDE ORAN 18 AGOSTO.

La junta directiva de la Cámara de comercio española visitó al señor marqués de Pedrosó, nuevo cónsul de España, que procedente de Toulouse ha sido trasladado a Orán.

El presidente, D. Ginés García, en nombre de la colonia le dió la bienvenida, ofreciéndole a la vez los servicios y cooperación de la Cámara. El señor marqués, con la exquisita distinción y afabilidad que le caracteriza, dió las gracias a la Cámara de comercio, añadiendo que tenía noticias del patriótico celo y de los interesantes trabajos de dicho centro, por lo que felicita y ofrece su apoyo, para continuarlos, a todos los que lo forman. El señor cónsul recibió después a varios españoles, entre ellos al corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Al retirarse, las impresiones no podían ser más unánimes y favorables hacia el digno e ilustrado funcionario que ha de representar a España en esta ciudad argelina.

..

El ilustre duque de Tetián atendió anteriormente los clamores de la colonia, dictando las reales órdenes de 5 y 9 de diciembre de 1890 y 2 de mayo de 1892, para facilitar la inscripción de quintos españoles y conseguir la reforma de un artículo de la ley francesa sobre nacionalidad, de 1889.

Sería de desear que el digno ministro de Estado gestionara la ampliación de la real orden relativa a la recluta voluntaria para Cuba, autorizando a este consulado, al que en caso necesario pudiera auxiliar la secretaría de la Cámara de Comercio, para la inscripción y filiación de los españoles que deseen alistarse.

En Orán solamente, existen en la actualidad treinta mil hombres de nacionalidad española. No parece aventurado el suponer que tuviera alguna importancia el enganche de voluntarios para Cuba.

Entre los españoles se comenta mucho el proyecto de ley depositado en la Cámara francesa por el diputado Mr. Bazille, sobre el impuesto a los extranjeros.

Dice así: 1.º Todo extranjero residente en Francia y en ella, ejerza una profesión, un comercio o una industria, pagará una cuota de 2 francos por mes. 2.º Las personas que empleen extranjeros, a cualquier título que sea, deberán hacer la declaración de residencia en la *Mairie*. Dichas personas serán responsables de la cuota mensual de sus sirvientes o empleados. 3.º La contravención será penada con multa de 75 a 250 francos. No falta más que el día menos pensado se imponga en Francia contribución hasta por el aire que se respira.

LA CORRESPONDENCIA vuelve a preguntarse por las calles de Orán. Los números proceden de Alicante y Cartagena, evitando los perjuicios que originaba el envío directamente de Madrid, recibiendo el paquete como las cartas con ocho, nueve y diez fechas de retraso.

SIMULACRO DE INCENDIO DESDE VIGO

En el programa de los festejos con que este municipio obsequia durante el mes actual a la colonia forastera, figuraba un simulacro de incendio, de cuya organización se había encargado el recientemente creado cuerpo de bomberos voluntarios, formado por entusiastas y distinguidos jóvenes de esta localidad. La novedad del espectáculo ha llevado al punto en que se ha verificado extraordinaria concurrencia.

A la señal convenida del disparo de algunas bombas reales, concurren al lugar del supuesto siniestro, en traje de faena, todos los individuos pertenecientes al cuerpo, que con pasmosa rapidez conducen el valioso y flamante material de incendios recientemente adquirido.

El comandante, Sr. Santos, ordena comienzen los ejercicios, que son unánimemente elogiados por la precisión y orden con que se ejecutan.

El público tributa una ovación a los intrépidos jóvenes, que a grandes alturas probaron su serenidad y la destreza en el manejo de escaleras y cuerdas, demostrando a la vez ser unos excelentes gimnastas.

A la terminación, y acompañados de la banda municipal, se dirigieron en correcta formación hacia la casa del pueblo, donde fueron recibidos y obsequiados con un buen servido refresco por una numerosa comisión del ayuntamiento.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

La Asociación general de Funcionarios civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos, celebrará junta general ordinaria el 31 del actual, a las ocho y media de la noche, en su local, Clavel, 11, para la aprobación de cuentas del semestre y otros asuntos.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

Desde el día 26 se hallan de manifiesto en secretaría las cuentas de referencia con su correspondiente balance, a disposición de los señores asociados.

BOLSA DE MADRID. COTIZACIÓN DEL 23

Table with columns: FONDO PÚBLICO, DEL 22, DEL 23. Rows include items like Renta perpetua, Renta de Cuba, etc.

CHARADA

Si la sílaba tercera de tu nombre, todo, fuera, en vez de una sola, dos, aquel beso que por Dios te supliqué en la escalera y que me dista cortés, aquel beso bien dijera que me supo a una-dos-tres.

Solución a la charada-jeroglífico: MONJA

ESPECTACULOS PARA EL DIA 24

TEATRO DEL BUEN RETIRO.—9.—Cavalería rústica. Sinfonías en el kiosko por la orquesta y banda. Intermedios por la banda de San Fernando. Butaca, una peseta. Entrada al teatro y jardín una peseta. PRINCIPE ALFONSO.—8 1/2.—El duque de la Africana.—El cabo primero.—El domador de leones.—El testarudo. GRAN CIRCO DE PARÍS.—9.—Compañía equestre, gimnástica, acrobática, comedia.—Gran función infantil, a beneficio de la princesa y el príncipe de la tan aplaudida pantomina «La Cenicenta». Tomarán parte la Bella Madrileña, Mr. Lacombe, Bibotti y «Los albañiles». Sillas, 1.50; entrada, 50 céntos. RUSIA (MADRID MODERNO).—9.—Ciclo manías.—Figuras del natural.—Los artífices canistas. Butacas 75 céntos. Entrada al parque y teatro, 30 céntos. Intermedios por la banda de Zaragoza. Patines.—Trineos.—Embarcaciones.—Columpios.—Tiro de salón y panorámico. Abierto el parque todo el día. NUEVO PARQUE (Barrio de la Prosperidad).—8.—Marionetas, concierto, Tío Vivo, columpios, gimnasio y otros espectáculos. Entrada, 50 céntos. Niños, gratis. TEATRO DE LA INFANCIA (GUIGNOL).—Plaza de la Lealtad (Prado).—8.—Bentitas funciones. PARQUE DE MADRID (Casa de Fierzas).—Exposición zoológica todos los días, de nueve a doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer. PRONTON Y TRINQUETE.—(Calle de Jerre, 10).—Gran partido de pelota a cesta, a las 3 1/2 de la tarde, entre cuatro jóvenes jugadores. Por la noche, a las nueve y tres cuartos otro partido entre otros cuatro jugadores. TIRO DE PALOMA A VUELO.—Tirada pública los domingos y días festivos, tiro de pistola y carabina.

PRECAUCIONES EN VALENCIA



Por lo que pueda tronar, los valencianos llevan seis días durmiendo con los ojos abiertos, como las liebres

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 24 DE AGOSTO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 24 Santo del día 24 de agosto. —San Bartolomé, apóstol, san Juan, virgen, y san Patricio, abad. Sale el sol a las 5 1/7, pónese a las 6 1/7.

COLECCIONES PARA EL DIA 24 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Ginés y habrá misa mayor a las diez, y por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes del titular, asistiendo el venerable cabildo de párrocos, y a las seis y media, estación, rosario, plegarias y reserva, letanía y Salve. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En la Catedral cultos como todos los sábados. En las Descalzas, Santa María, Paloma, Santiago, San Sebastián y San Ildefonso, Salve. En San Francisco el Grande continúa el novenario de Nuestra Señora del Olvido; predicando el señor García Palacios.

En las Salesas (paseo de Santa Engracia) sigue la octava de Santa Juana Fremiot; a las cinco, misa solemne y completa y a las seis plegarias y reserva. La misa y oficio divino son de San Bartolomé.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Alarcón, González, San Fernando, San Millán y San Luis, 6 de la Paz y Catedral en Nuestra Señora de Gracia.

Con gran solemnidad se está celebrando en el antiguo templo de San Francisco el Grande los reverentes cultos que anualmente dedica a la Santísima Virgen con el título de Nuestra Señora del Olvido, su antigua congregación. La eucaristía de los oratorios sagrados que en el actual novenario ocupan la catedral, es rada; el acierto y oportunidad en la elección de los asuntos que en sus discursos tratan, dirigido todos a demostrar las razones en que se funda el culto a la Madre de Dios, hoy que sus enemigos tratan de borrar, aunque inútilmente, porque desaparece de España el uso y devoción que este pueblo tiene por la Virgen, nos deciden a llamar la atención de nuestros lectores hacia tan devotos ejercicios para que asistan a ellos.

Al anochecer del próximo sábado 24 se cantará a toda orquesta una solemne misa, y en la mañana del domingo siguiente se celebrará la función principal en la que hará el panegirico de la Virgen el ilustre orador sagrado don Manuel González y Reyes, para parroquia de Majadahonda; quien, recordando el lugar en esta corte buen recuerdo de su nombre y plegarias de sus no comunes devotos oratorios, predicando en la Capilla de Nuestra Señora el Carmen.

CASAS DE SOCORRO En el día 22 se asistieron a las de esta capital 97 enfermos: 44 graves, 15 leves y 37 de pronóstico reservado.

ERRATA En el día 22 se han dado sepultura en los cementerios de esta capital a 36 cadáveres y 1 feto.

ENSEÑANZA DE LA MUJER

A la escuela preparatoria de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer, que según anunciamos oportunamente reanuda sus ejercicios el 15 del actual, concurrirán ya 23 alumnas. Las que ingresan en dicha escuela, que en el curso anterior llegaron a 60, son en su mayoría enseñadas gratuitamente por proceder de las escuelas municipales de Madrid, en cumplimiento de antiguo convenio de la Asociación con el Ayuntamiento, y en ella completan la instrucción que se requiere para ser admitidas con examen en la Escuela Normal Central de Maestras.

En las escuelas primarias de la Asociación empezará el curso de 93 a 96 el 15 de septiembre, y el 1.º de octubre en las de segunda enseñanza, institutivas y clases especiales de comercio, bibliotecas, idiomas, dibujo, pintura, solfeo y piano y canto.

Sigue abierta la matrícula para la preparatoria, y desde el 1.º de septiembre lo estará para todas en las horas de nueve a una, en la casa de la Asociación, San Mateo, 15.

GOBIERNO MILITAR Servicio de la plaza para el día 24 de agosto. Parada: San Fernando y Zaragoza. Guardia del Real Palacio: San Fernando. Jefe de día: Señor teniente coronel de Zaragoza, D. Jaime Jorro. Imaginaria: Señor teniente coronel de Val-Rás, D. Luis Fernández de Córdoba. Visita de Hospital: Canarias, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 4.º Montado, segundo capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: Segundo y tercer capitán de Cuena.

MATRÍCULA Conforme a lo prevenido en las disposiciones vigentes, la matrícula oficial ordinaria para el curso de 1895 a 1896 en la Escuela superior de Diplomática, se admitirá durante todo el mes de setiembre próximo en la secretaría de la misma, sita en el edificio de la Universidad Central, para los que aspiren al título de archivero, bibliotecario y anticuario.

REUNIONES El sábado 24 del corriente, a las ocho y media de la noche, en la calle de Jardines, 20, segundo, celebrará la agrupación socialista una velada en honor de Federico Engels.

ALMOEDA Y GABINETE EXTERIOR. Cuentos, recitaciones y lectura en esta corte buen recuerdo de su nombre y plegarias de sus no comunes devotos oratorios, predicando en la Capilla de Nuestra Señora el Carmen.

ALMOEDA PARA CADA UNO. Plaza del Ángel, 19, par. Adres. Casa de los Padres. Cuatro Caminos, calle de Galdona núm. 1, bajo.

COBRO de créditos y anticipo sobre los mismos, según convenio. Legados, 7, 2.º de 9 a 11.

MODISTA de sombreros, liquidación por fin de temporada. A precios sin competencia. Se limpian capelinas y arreglan toda clase de sombreros a precios muy económicos. Preciosos 10, 3.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—Tres salidas mensuales.—El 10 y 80 de Cádiz el 20 de Santander

Línea de Filipinas Con escala en Port-Said, Adén, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones y Kurachee y Buhire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique, (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hoyo y Yokohama.—Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 6 de enero de 1895.

Línea de Buenos Aires Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cautá, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piñalago sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

PIERNA y chuletas carnero a 3 rs.; espárragos a 1/2 rs.; vaca sin hueso, a plaza, 2 rs. Barritu Santo, 13. PERRA PODENCA CACHORRA extraviada la noche del 22 en la calle de Toledo. Gratificar, Meñón de Parodés, 50, 2.º izquierda.

ALMONEDA LUGOSO SALON, gabinete, despacho, comedor y espejos. Almirante, 12, par. SEÑORA A. MI PADRE Y DEMÁS familia buenos, gracias por su amable carta. J. O.

PÉRDIDA de forastera plata con iniciales. Gratificar devolución Carrera San Jerónimo, 5, estresuelo.

LA SEÑORA D.ª MARIA DE LA VISITACIÓN DÍAZ TRIGUEROS VIUDA DE LÓPEZ LERDO falleció el día 22 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la BENDICIÓN APOSTÓLICA.

Sus afligidos hijos D.ª Carolina, D.ª Paulina, doña Visitación, D.ª Trinidad, D. José y D. Casimiro; hijos políticos D. A. Candela, D. Ceferino Albaro, D. Félix Rubio y D. Joaquín Ramonet; nietos hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. Suplican a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria Serrano, núm. 42, a la Estación del Mediodía, para su cremación en el horno de la familia, existente en la Ciudad de Málaga, en lo que recibirá especial favor. El Excmo. Sr. Arzobispo-obispo de Madrid Alcalá se ha servido conceder 40 días de indulgencias, por cada Pontífice u otro parte de rosario que se rezare o misa que se aplicare por el eterno descanso del alma de la finada. El que lo desee en la estación.—Se suplica, el coche.—No se reparten esquelas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—Tres salidas mensuales.—El 10 y 80 de Cádiz el 20 de Santander

Línea de Filipinas Con escala en Port-Said, Adén, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones y Kurachee y Buhire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique, (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hoyo y Yokohama.—Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 6 de enero de 1895.

Línea de Buenos Aires Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cautá, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piñalago sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

PIERNA y chuletas carnero a 3 rs.; espárragos a 1/2 rs.; vaca sin hueso, a plaza, 2 rs. Barritu Santo, 13. PERRA PODENCA CACHORRA extraviada la noche del 22 en la calle de Toledo. Gratificar, Meñón de Parodés, 50, 2.º izquierda.

ALMONEDA LUGOSO SALON, gabinete, despacho, comedor y espejos. Almirante, 12, par. SEÑORA A. MI PADRE Y DEMÁS familia buenos, gracias por su amable carta. J. O.

PÉRDIDA de forastera plata con iniciales. Gratificar devolución Carrera San Jerónimo, 5, estresuelo.

LA SEÑORA D.ª MARIA DE LA VISITACIÓN DÍAZ TRIGUEROS VIUDA DE LÓPEZ LERDO falleció el día 22 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la BENDICIÓN APOSTÓLICA.

Sus afligidos hijos D.ª Carolina, D.ª Paulina, doña Visitación, D.ª Trinidad, D. José y D. Casimiro; hijos políticos D. A. Candela, D. Ceferino Albaro, D. Félix Rubio y D. Joaquín Ramonet; nietos hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. Suplican a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria Serrano, núm. 42, a la Estación del Mediodía, para su cremación en el horno de la familia, existente en la Ciudad de Málaga, en lo que recibirá especial favor. El Excmo. Sr. Arzobispo-obispo de Madrid Alcalá se ha servido conceder 40 días de indulgencias, por cada Pontífice u otro parte de rosario que se rezare o misa que se aplicare por el eterno descanso del alma de la finada. El que lo desee en la estación.—Se suplica, el coche.—No se reparten esquelas.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA CONCEPCION ASTER Y RAMIREZ

QUE FALLECIÓ EL 24 DE AGOSTO DE 1893 Y SU ESPOSO D. FRANCISCO DE LA HAZA Y ROZAS

QUE FALLECIÓ EL 26 DE ABRIL DE 1894 R. I. P.

Sus hijos, hija política, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, Ruegan a sus amigos les encomienden a Dios

Todas las misas que se celebren el sábado 24 en la Santa Iglesia Catedral, parroquias de Santa Cruz, de Nuestra Señora del Buen Consejo, San José y San Martín, y los funerales en Santa María de Villaverde de Trucios (provincia de Santander), serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá tienen concedido cien y cuarenta días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión o parte de rosario que aplicaren por el alma de los finados.

MALES DE LA ORINA Cura sin oír a nadie. Dilatación de las estrecheces, rotura y expulsión de los cálculos (mal de piedra) y arañitas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, presión, orina turbia con peses blancos e rojos. Sales Koch, 7 pesetas. Van correo por libranza a 50 céntos. Galmante instantánea de los dolores y ataques. Consulta diaria gratis y por correo Gabinete Médico Norteamericano, Montería 33, 1.º, Madrid.

CAMISAS caballero. No comprar sin ver las de 3 y 4 ptas. Poner cuellos y puños, 0,50. Plaza Cedeño 2. VENEREABLES PURGACIONES Plaguas blancas, sarna, eczema, curar en dos días. Capisulas Koch, 3 pesetas. (Se manda por correo). Lagas rosadas Koch.—3 pesetas.—Va por correo. Consulta gratis diaria y por correo. Gabinete Norte Americano, Montería, 33, 1.º, Madrid.

GRAN TALLER DE MODISTA POR LOS ÚLTIMOS 4 GURINES DE PARÍS confeccionan trajes para señoras y niñas, de sociedad y paseo. Llavas en breves pliegues.—Especialidad en cuerpos para señoras gruesas y cuerpos difíciles.—Definida vestidas, puestas de moda.—Se envía a corral y preparan.—Se venden patronos.—Pasado aviso se repelen los encargos y se toman medidas a domicilio.—Esmerada, económica y rápida.—Se necesitan aprendizas. BALEN, 15, ENTRE SUELLO Y IZQUIERDA frente a la parada del tranvía, en la plaza de Oriente.

FERRO SELTZ Nuevas aguas de Seltz.—Privilegio de invención.—Las fabricadas hasta el día son perjudiciales a la salud; las nuestras, por el contrario, son tónicas, placidas, fáciles, que refuerzan el organismo químico y médico. Tenemos gaseosas de Ferrus-Seltz.—Teléfono 430. Fábrica, SAN ANTON, 5 y 7, Madrid.

ENSEÑANZA LIBRE Preparación para obtener el grado de bachiller en enero y junio. Sin otros, aunque se sea lego aprobada ninguna asignatura, y el de alicado en derecho, ciencias, etc. en breve tiempo, y carreras especiales. Se admiten extras. Por pocos onerosos sellos.—San Bernard, 10, Madrid.

DR. MORALES 98. 110. 111. 112. 113. 114. 115. 116. 117. 118. 119. 120. 121. 122. 123. 124. 125. 126. 127. 128. 129. 130. 131. 132. 133. 134. 135. 136. 137. 138. 139. 140. 141. 142. 143. 144. 145. 146. 147. 148. 149. 150. 151. 152. 153. 154. 155. 156. 157. 158. 159. 160. 161. 162. 163. 164. 165. 166. 167. 168. 169. 170. 171. 172. 173. 174. 175. 176. 177. 178. 179. 180. 181. 182. 183. 184. 185. 186. 187. 188. 189. 190. 191. 192. 193. 194. 195. 196. 197. 198. 199. 200. 201. 202. 203. 204. 205. 206. 207. 208. 209. 210. 211. 212. 213. 214. 215. 216. 217. 218. 219. 220. 221. 222. 223. 224. 225. 226. 227. 228. 229. 230. 231. 232. 233. 234. 235. 236. 237. 238. 239. 240. 241. 242. 243. 244. 245. 246. 247. 248. 249. 250. 251. 252. 253. 254. 255. 256. 257. 258. 259. 260. 261. 262. 263. 264. 265. 266. 267. 268. 269. 270. 271. 272. 273. 274. 275. 276. 277. 278. 279. 280. 281. 282. 283. 284. 285. 286. 287. 288. 289. 290. 291. 292. 293. 294. 295. 296. 297. 298. 299. 300. 301. 302. 303. 304. 305. 306. 307. 308. 309. 310. 311. 312. 313. 314. 315. 316. 317. 318. 319. 320. 321. 322. 323. 324. 325. 326. 327. 328. 329. 330. 331. 332. 333. 334. 335. 336. 337. 338. 339. 340. 341. 342. 343. 344. 345. 346. 347. 348. 349. 350. 351. 352. 353. 354. 355. 356. 357. 358. 359. 360. 361. 362. 363. 364. 365. 366. 367. 368. 369. 370. 371. 372. 373. 374. 375. 376. 377. 378. 379. 380. 381. 382. 383. 384. 385. 386. 387. 388. 389. 390. 391. 392. 393. 394. 395. 396. 397. 398. 399. 400. 401. 402. 403. 404. 405. 406. 407. 408. 409. 410. 411. 412. 413. 414. 415. 416. 417. 418. 419. 420. 421. 422. 423. 424. 425. 426. 427. 428. 429. 430. 431. 432. 433. 434. 435. 436. 437. 438. 439. 440. 441. 442. 443. 444. 445. 446. 447. 448. 449. 450. 451. 452.